

朱建明：以“亚夫精神”为退休人生引航

本报记者 周迎 本报通讯员 陈欣



5月9日，镇江市委老干部局将市级“银发人才工作站”授予了句容市退休干部朱建明“互联网+农业咨询”服务团队，这是继授予沈晓昆老劳模团队、秦金锁农业团队、冷金华保护乡土文化团队后的第4个市

级“银发人才工作站”。授牌仪式上，朱建明代表“银发人才工作站”向全市老科技工作者发出了“弘扬亚夫精神，助力乡村振兴”的倡议。从2016年退休后，朱建明就坚持以时代楷模赵亚夫为榜样，以“亚夫精神”为引航，发扬奉献精神，为句容市的乡村振兴发挥独特优势，展示了退休不褪色、离岗不离党的先锋本色，书写了银发生辉再出发的时代华章。

终生扎根农村 矢志奉献农业

朱建明，江苏武进人，中共党员，1981年，25岁的朱建明从江苏省农学院毕业，品学兼优的他放弃了分配到大城市的机会，来到拥有广袤农田的句容工作，当年安徽小岗村试行“包干到户”犹如平地一声春雷惊醒了万千农村人，也让朱建明坚定了把推广农业技术当作一辈子的事业。

在句容市农业技术推广中心工

作35年，朱建明走遍了句容农村的角角落落，开办技术推广讲座数百场，上门服务农户3000余家，2005年获得农业技术推广研究员任职资格。在这位“老农人”的人生经历中，和地里的庄稼、园中的果树打交道的时间占据了三分之二。

与时俱进学习 提升综合能力

在句容市经济开发区农村电子商务产业园C栋楼，一个占地290平方米的两层崭新建筑，全国首家“农业互联网医院”就坐落在这里。自2016年7月句容市农委（现为农业农村局）成立了这个“特殊医院”，刚刚退休的朱建明，二话不说立刻“转战”到了新岗位，成为农业互联网医院的一名常年义务“坐诊”专家。

退休后的朱建明坚持“终身学习”理念，报名参加“乡村振兴政策重点”“果蔬优质高产栽培技术”等多门培训课程，省内举办的农业类展览他逢会必到，还购买了电脑，跟

着家人学会上网，成为一名“网络白学生”。正是因为如此，近年来虽然农业科技日新月异，更新换代速度加快，但是朱建明的技术素养始终被大家所信服和称道，也为他担任句容市农业互联网医院的“坐诊医生”奠定了网络技术基础。

“互联网医院”创立以来，朱建明和他的老伙计们接受各类网上咨询2000多次，短信发送各类技术信息20多万条，还专门开发了“农业互联网医院”手机APP，实现了为农精准服务“零距离”，广大农业工作者送去了实实在在的福音。

真情帮扶创业 真心解决困难

退休后，朱建明担任了句容市关工委的技术指导员，对农村创业青年在技术上倾囊相授，在事业上积极鼓励，和青年农民们结下了深厚情谊。

2017年，朱建明负责帮扶的青年农民彭航，创办了“捧花”蜂业合

作社，计划在句容市区开拓市场，但是在进店推广时遇到困难，朱建明同他一起跑市场做推销，凭借专业素养赢得商店信任，最终“捧花牌”蜂蜜顺利进驻两家商场。现在，“捧花”蜂业合作社生产规模由2016年的220箱发展至450箱，销售额也由117万元上升至300万元，开发了“蜂文化”乡村旅游项目，彭航被评为句容市“新型职业农民”和青年农民“创业之星”。

2018年7月，句容青年刘勤飞创办的“九牧”家庭农场，110多亩芦笋遭受严重虫害，经两次用药也没有控制住，情况非常危急。朱建明得知后，立即邀请植物保护方面的专家一同前往现场，最终查清虫害原因，迅速控制住虫害，挽回了损失。现在，“九牧”家庭农场的芦笋产品直销北京等大城市。

朱建明说，作为一名农业老专家，融入新时代“乡村振兴”的大潮，是他的荣幸，更是他的使命。他将一如既往地不忘初心，继续为这片土地上的三农发展发挥余热。

“社会儿女”联合社区开展《老党员增能行动计划》活动

本报讯 记者日前获悉，今年以来，市社会儿女公益服务社与宝塔路街道电力路社区联合开展《养心苑造梦——社区老党员增能行动计划》主题活动。

据了解，该活动实施项目化运作，项目组成员由中级社工师、心理咨询师、大学生志愿者和社会儿女志愿者组成，带领电力路社区老党员、居民骨干等服务对象自由组合分为“养”“心”

“苑”3个小组，开展系列活动，共同圆梦、追梦、圆梦，创建和谐社区，向往美好生活。

当天，项目组在社区举办了心灵SPA沙龙活动和开放空间诊断会。活动由心理咨询师组织大家进行了“信任之旅”小游戏活动，通过搀扶盲人走路角色互换体验，游戏者、旁观者纷纷从各自不同的角度分享认识体会。（景泊 海波 吴秋华）

便民服务进社区



本报讯 5月31日下午，和平路街道一泉社区携手12349为民便民服务中心在居委会门口开展便民活动，让社区居民足不出户就享受到便捷的日常生活需求，深受老百姓喜爱。

活动现场，志愿者们向居民们提供了管道疏通、家电维修、防水、家政、搬家等14大类的便民服务的体验式服务，并发放了服务优惠券。同时，志愿者们还向居民们宣传了阿尔茨海默病（老年痴呆症）防治知识以及黄手环行动，让更多的人了解并认识到阿尔茨海默病。此次活动还开设了测量血压、中医问诊、修理小家电、微信黄手环发放等免费服务，吸引了众多老年居民前来咨询接受服务（见图 陆丽佳 摄）。

社区负责人表示：此次便民活动针对居民们的切身需求，从多方链接社会资源，让居民们足不出户享有便民优质服务，营造了睦邻家园的浓厚氛围。（陆丽佳）

关爱老人 端午送情

本报讯 近日，丹阳市总工会联合该市云阳街道市民广场社区、天誉苑社区、万善园社区新时代文明实践站走进丹阳市老年公寓，开展了以“关爱老人、端午送情”为主题的慰问活动，并为他们送去了生活慰问品。

当天，丹阳市老年人体育协会、老体指导中心、老年体协中片区的志愿者们还精心为老人们准备了一份丰富多彩的精神食粮，有戏曲、舞蹈、柔力球表演等节目。活动让老人们切实感受到党和政府的关爱，感受到一份特殊的亲情。（吴爱芳 岳蕾 蔡静）

老党员走进福利院

本报讯 近日，“灵心温暖长者”项目团队的老党员一行20人相约来到镇江市社会福利院儿童部，为这里的孩子们庆贺“六一”国际儿童节。

老党员们参观了一楼、二楼的功能区，看到孩子们有的在开心地玩耍，有的在接受康复治疗，有的在学习绘画、写字、做作业，有的还主动帮福利院做些力所能及的事情，大家非常高兴。大家将精心准备的粽子、咸鸭蛋、儿童食品、拼图玩具、儿童图书和各式长毛绒动物玩偶等送给福利院的孩子们。（景泊 吴秋华）

一泉社区为老人义务理发

本报讯 30日，和平路街道一泉社区组织志愿者来到枫叶红老年公寓开展义务理发活动。

一大早，社区工作者和三千义工团队志愿者们就来到活动现场。有的老人们听说了这个消息，早早坐在大厅等待他们的到来。志愿者们赶紧换上“工作服”，拿起剪刀开始为老人义务理发。经过志愿者们娴熟、细心的修剪后，老人原本有些凌乱、斑白的头发变得干净、整齐。

此次义务理发活动不仅给老人带来温暖，还让他们感受到了快乐。社区将继续定期组织志愿者到老年公寓为老年人义务服务，让爱老、敬老的传统美德吸引更多的志愿者参与进来。（陆丽佳 孙晨飞）



全民动员 扫黑除恶

5月29日，润州区金山街道迎江路中心社区开展“全民动员 扫黑除恶”宣传活动，平安巡逻队志愿者、老党员和社区干部走街串巷，深入辖区沿街店铺、广场市民、街巷居民发放扫黑除恶宣传册，扩大扫黑除恶知晓率，全民动员，弘扬正义。（文雯 摄影报道）

泰州老干部赴丹学习参观

本报讯 日前，泰州市海陵区老干部局培训班30多位离退休干部支部书记，到丹阳学习参观离退休干部党建工作。

当天，丹江市委老干部局相关负责人从组织活动规范化、推进“六有一提升”示范点创建工作、实施“银发生辉”工程3个方面介绍了党建工作，丹阳教育局离退休干部党支部书记蒋东生、丹阳吕叔湘中学离退休干部党支部书记朱银和分别介绍了经验和体会、做法和成效。学习参观组一行还前往丹

阳市人社局、法院、开发区练湖和商务局离退休干部党支部，参观了离退休干部政治生活室建设、“六有一提升”示范点创建现场，了解银发生辉志愿服务站及镇江市银发人才工作站等情况。

通过听介绍，看现场，作交流，大家纷纷表示，受益匪浅。丹阳和海陵两地还交流了社区党建工作和“三有一落实”工作情况，双方表示，将进一步加强学习交流，互学互鉴，推动两地老干部工作共同上台阶。（陈夕方）

六旬老人坚守电影放映阵地 ——44年为村民服务无怨无悔

本报通讯员 李国平 本报记者 方良龙



日前，在丹徒区宝堰镇八福自然村的村头广场上，挂起的一块大银幕上正放映着一部抗战影片。端坐在银幕前看电影的除了村里的10多名老人，还有几个留守儿童，虽然人数不多，但大家都看得津津有味。

今年66岁的放映员丁英龙告诉记者，他从事农村电影放映工作已整整44个年头。40多年前，他从部队转业到地方，当了一名电影放映员，当时这个职业让大多数人羡慕不已，就是人们所说的很“吃香”——既拿工资又能欣赏到当时很多新鲜的影片。不过，这个工作表面上光鲜，其实也很苦很累。当时社会文化资源匮乏，每到一处放映都是人山人海，四面八方的农民只要听说哪里有电影，晚上步行十几公里也要赶去看一场电影，但当时往往几个

村要同时放映同一部电影。

为了解决片源问题，放映队之间就出现了“跑片”的现象，即这个村放完一盘胶片，放映队的工作人员就要背着胶片摸黑来回传递胶片。一场电影下来，正常要换三五盘胶片，为此从事跑片的放映员疲惫不堪，即使是冬天也汗流浃背。后来有了自行车，虽然方便了一些，但仍然十分辛苦。

随着时代的进步，电视、手机、网络日益普及，放映员成了社会边缘的一员，更多的年轻人愿意走进环境舒适的电影院，而不再看露天电影。曾经红极一时的剧场或影剧院也渐渐冷清下来，好多剧场、影剧院成了危房。但在农村仍有许多老人和留守儿童有这样的文化需求。丁英龙为了这部分人的需要，仍然坚守着农村这块文化阵地。他说，当初他是用16毫米的胶片放映，后来是35毫米胶片，再后来发展到银幕、宽银幕，再发展到立体式、水幕式等，现在的放映设备是数码式的，科技含量较

高。以前是剧场内外结合放映，可现在原有的能容纳数千人的剧场由于年久失修，早已成了危房，他就经常骑着三轮车走村串户给乡亲们送电影。

现场看电影的八福村村民、今年82岁的曹大爷说，现在年轻人会弄智能手机，可村里仍然有不少老年人没有智能手机，另外还有一些不大不小的孩子们，他们也没有智能手机，露天的传统电影仍然是他们享受的方式。“国家的文化惠民政策不能只顾中间的年轻人，而忽略了两头的老少。我们的文化需求也需要满足。”曹大爷风趣地说。

乡村电影还能放多久？丁英龙深感忧虑。他说，目前还没有接班的放映员，镇江市农村其它地方也是如此。一旦他们这一代放映员因个人身体原因结束放映生涯，就意味着这块阵地从此以后再也没有人守了，“真的不愿意这块阵地在咱们这一代手中丢失，我要将他坚守下去。”

八桥镇组织老干部开展主题教育活动

本报讯 近日，扬中市八桥镇组织老干一支部、二支部、老年体协、老年协会、关工委等涉老组织的老党员老干部开展“不忘初心、牢记使命”为主题的教育活动。

当天早晨，老同志们首先参观了本镇的红旗公园。在参观过程中，他们一路认真听、仔细看、用心记，在珍贵图片和实物前不时驻足，通过一个个故事、一张张图片、一件件实物，追忆革命历史，接受精神洗礼。

在公园渡江七烈士墓前，老同志们整齐列队，面向烈士墓三鞠躬，并悬挂党旗、举起右手，重温入党誓词，在铿锵的誓词中，

回顾建党和建立新中国的曲折道路，感受中国革命胜利来之不易。大家表示，将发扬革命先烈的不怕牺牲的大无畏革命精神，保持共产党员的先进性，永葆革命青春，做到不忘初心、牢记使命，发挥余热、传承基因，为中华民族伟大复兴、为中国特色社会主义建设接续奋斗、贡献力量。

随后，老同志们又先后参观了红旗村党员活动室和由扬中市老干部局、离退休干部工委、扬中市老年协会联合举办的庆祝新中国成立70周年“两下乡、两弘扬”新时代文明实践大型文艺演出。（张守良）

讲文明树新风 公益广告

践行社会主义核心价值观

人民有信仰 国家有力量 民族有希望

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善